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כנס דרך כפר: תרבות ישראלית רבת פנים
מערך למנחה: מעגלי לימוד – "שונים ביחד"
רקע ודגשים: 
מעגלי הלימוד הפכו כבר לחלק מסימן ההיכר והמסורת בכנס השנתי של דרך-כפר. 
השנה הכנו מארז לימוד עם 3 כרטיסיות ומקורות מגוונים. בונים עליכם ברתימת המשתתפים ללמידה מעניינת. מומלץ מאוד ליצור מעגלים עם נציגים ממגוון קהילות.
מיקום הלימוד: 
רוב מעגלי הלימוד יתקיימו במבואת הכניסה לאולם. יש מקום ל- 5  מעגלים בקומה העליונה. 
לו"ז: 
מעגלי הלימוד יתחילו בסביבות השעה 17:00 (אחרי שאנשים ביקרו במזנון) ויסתיימו עד 18:20. חלוקת הזמנים במהלך הלימוד נתונה לשיקול דעתכם. רק חשוב לסיים עד 18:20.
דף המקורות: 
השנה בחרנו לעסוק בנושא: תרבות ישראלית רבת פנים. הסוגיות שנרצה לברר הן:

*האם המגוון וריבוי התרבויות הוא מכשול - "תיק שנופל עלי" וצריך להתגבר עליו.. או הזדמנות?

*מה המקום שאנו נותנים בתהליך החינוכי להכרת והוקרת הייחודיות של כל חניך? לבחירה – לְמה וכיצד להיות חלק ולהשתייך?
*איך להוביל לייעוד חינוכי משותף תוך שמירה על השונות והייחודיות? 

דף הלימוד מחולק ל- 3 כרטיסיות. כל כרטיסיה היא שלב בלימוד אך גם עומדת בפני עצמה.
כרטיסיה מס'  1 (הקטנה) – מציגה את הסוגייה באופן כללי: "אחידות או ייחודיות". בבחינת הסוגיה "חוזרים לבראשית..." למגדל בבל ולתקופת המעבר משפה אחת לשפות רבות ותפוצות שונות.
כרטיסיה מס' 2 (הבינונית) – בוחנת את הסוגייה של אחידות או ייחודיות בהקשר הישראלי סביב מדיניות כור ההיתוך, זהות, שייכות לתרבות המוצא ולתרבות הישראלית.

כרטיסיה מס' 3 (הגדולה) – מעלה את הסוגיה בהקשר החינוכי על מה אנחנו שמים דגש בתהליך החינוכי - על הדגשת המכנה המשותף והדמיון או הייחודיות? מה ההזדמנויות בפסיפס התרבותי?
אין ציפייה שנעבור על כל המקורות. גם השאלות הן בבחינת הצעה וניתן לעשות קיצורי דרך. תראו מה הכי מעניין אתכם והכי רלוונטי למשתתפים ופשוט תהנו מלימוד משותף.

כמנחים חשוב שנעשה עם עצמנו רענון קל ונבין למה הכוונה במושג 'תרבות ישראלית רבת פנים'?
תרבות ישראלית רבת פנים מבוססת על התפיסה כי בכדי להיות איש/ה משמעותיים ותורמים לחברה, אדם צריך להרגיש שייך. עיסוק בעוגנים בעבר, בנרטיב אישי, קהילתי ולאומי, ההכרה וההוקרה של תרבות המוצא שלי גם במרחב המשותף (החינוכי/הישראלי) תורמים ומשמעותיים לחיזוק תחושת השייכות. 
בכדי שהמפגש בין התרבויות בחברה הישראלית לא יהיה מתוך ניכור, עליונות ודעות קדומות, עלינו ליצור תרבות ישראלית אחת אשר לה פנים רבות, וריבוי התרבויות בה מאפשר עושר, רגישות וגיוון. 
מהלך הלימוד
פתיחה:  
נפתח בתודה למתכנסים עם התייחסות לכך שמעגלי הלימוד מהווים ערך מוסף משמעותי בכנס דרך-כפר והפכו לחלק מסימן ההיכר. 

לפני סבב ההכרות נצלול לשיר של אלי סומק, 

שיר פטריוטי / רוני סומק 

כרטיסיה מס' 1 : אחידות או ייחודיות?
למנחה - השיר מציף את המורכבות של התרבות הישראלית וכפי שהעיד המשורר עצמו: "שיר פטריוטי הוא ניסיון לצלם במצלמה שירית תצלום רנטגן של החברה הרב- תרבותית בה אנו חיים."
רוני סומק: משורר, סופר ואמן ישראלי. נולד ב-1951 בבגדאד למשפחת סומך, ועלה ארצה בשנת1953 . זכה בפרסים ספרותיים רבים בארץ ומחוצה לה.
לאחר הקריאה נעצור שנייה, ונשאל את המשתתפים... הוא עירקי פיג'מה- מי אתם?

זה הזמן לבקש מכל אחד לשתף בשם, תפקיד וקהילה ולענות על השאלה: מי אתם?
או... אם היינו יכולים לבחור לאיזו עדה/ מגזר/ישוב להיוולד... מה הייתם בוחרים?  
או... מי אתה ומה השורשים שלך?

נחזור לשיר:

· איך מוצג המגוון העדתי בשיר של סומק? כמשהו מקדם או מעכב?

·  רוני סומק מסיים את השיר "כולנו מפוטרים ממגדל בבל"- בואו נתבונן בסיפור מגדל בבל.

מגדל בבל – בראשית י"א
למנחה: סיפור מִגְדַּל בָּבֶל מופיע בפרשה השנייה בספר בראשית (פרשת נח). לפי המסופר, בשחר האנושות התיישבו בני האדם בארץ שנער, דרום מסופוטמיה, זאת בניגוד לציווי של האל את האדם "פרו ורבו ומלאו את הארץ וכבשוה..". בני האדם שחששו להתפזר בנו עיר ומגדל גבוה. אלוהים  לא ראה בעין יפה את בניית המגדל, בלבל את שפתם, והפיץ אותם בכל העולם. כתוצאה מכך חדלו בני האדם לדבר בשפה משותפת ונוצרו השפות השונות. על שם בלילת השפות נקראה העיר בשם "בבל". סיפור זה מעניק הסבר מקראי כיצד זה שעל אף שכל בני האדם הם צאצאיו של אדם הראשון, אין הם דוברים את אותה השפה.
נקרא את הסיפור מבראשית תוך בחינת 2 שאלות מרכזיות:
· מה הבעיה במציאות של פס' ו': "עם אחד ושפה אחת?" למה אלוקים מתערב ומשנה?
· ההתערבות של אלוקים כָּלֶלָה הפצה של האנשים על פני כל הארץ ומעבר משפה אחת לריבוי שפות. האם זה עונש שנועד לחסום ולהפריע לאנושות? או תיקון שנועד לקדם את התהליך האנושי?
ברור שיש פה הזמנה לקריאת הסיפור המוכר מזווית קצת אחרת וכמובן שכל תשובה מקובלת ואפשרית. אין תשובה אחת. יש אפשרות לראות בריבוי השפות וההפצה על פני כל הארץ עונש וחסימה שמצמצת את היוזמה והאחדות האנושית. יש גם אפשרות לראות בריבוי השפות אופציה להתרחבות, אופקים חדשים, ופתח ללכידות שבאה דווקא מתוך המגוון והשונות.

פסוק מהקוראן
למנחה: לפני הפסוק מהקוראן מופיע המשפט: "بسم الله الرحمن الرحيم" (בשם אללה הרחמן והרחום) סוג של תפילה שהמוסלמים מקפידים להגיד בטרם קריאת פסוק מהקוראן. מבחינת המקור אנו נתייחס לחצי הראשון של הפסוק המבהיר כי לו רצה אלוקים היה עושה את כולנו אומה אחת.

נוכל לחדד ולשאול: למה באמת יצר האל אומות רבות? למה זה טוב? הרי זה מוביל למלחמות ומאבקים. אולי בכלל עדיף בלי כל זה? בלי אומות? בלי דתות שונות?

מקור זה יכול להוביל אותנו לחלום שמוצג בשירים של ג'ון לנון ואביב גפן.
Imagine - ג'ון לנון ושיר התקווה - אביב גפן
אחרי קריאת השיר של לנון נשאל:

· הייתם מצטרפים לחלום הזה: בלי גזע ולאום, בלי מדינות שונות או דתות? חלום שבו "העולם יהיה כאחד"?

· בואו ניתן רגע לעצמנו באמת לדמיין. מה החלום הזה מאפשר? מה המחיר שלו? אולי המחיר שווה את היחד והאחדות?
ישעיהו ליבוביץ
(1903, ריגה - 1994, ירושלים) 

היה מדען והוגה דעות. שימש עורך האנציקלופדיה העברית והיה פרופסור לביוכימיה, כימיה אורגנית ונוירופיזיולוגיה באוניברסיטה העברית בירושלים.  מהבולטים שבהוגי הדעות היהודים במאה ה-20. הוא עסק בשאלות פילוסופיות כלליות, כמו גם בשאלות יהודיות-הלכתיות ובנושאים פוליטיים.
ליבוביץ כנראה לא היה מצטרף לחלום של עולם אחד – שפה אחת. 

· האם הסכמה ואחידות הן באמת מתכון לעריצות או שאפשר לחיות את החלום ופשוט להפחית ביקורתיות וייחודיות? 
· שונות יכולה לגרום לחוסר הבנה, מתחים, דעות קדומות ומלחמות. אחידות וקונפורמיות יכולות לתת שקט אך גם לטשטש צבעים וגוונים, זהות ומשמעות. מה עדיף?
אפשר גם לחדד קצת ולשאול: מה עדיף - בעבודה? בצבא? בבית אבות? בבי"ח? בבי"ס? אוטובוסים לפי מגזרים? חדרי לידה לפי עדות? אחידות או ייחודיות וגיוון? 
כרטיסיה מס' 2: איפה זה פוגש אותנו במרחב הישראלי?

"על כור ההיתוך והישראלי החדש" / דוד בן גוריון

בקטע זה מתאר בן גוריון את הדרך שלו כמנהיג התקופה להתמודד עם "קיבוץ הגלויות" ומסביר את גישת "כור ההיתוך" שהייתה נהוגה במדינה בעשורים הראשונים להקמתה.

לאחר הקריאה ניתן לשאול: לפעמים כשיש משימה דחופה שצריך לבצע עדיף את ה"ביחד" ואין פריבילגיה להתעסק בייחוד. האם גם בעשיה החינוכית יש תקופות או מקרים בהם נכון לפעול בשיטת "כור ההיתוך"? (קיצור דרך לכרטיסיה ה-3) אפשר לחכות עם הקישור לעשיה החינוכית לשלב המעבר לכרטיסיה הבאה ובינתיים לשאול רק - 

מה התועלת בגישה זו של כור ההיתוך?

שאלת קישור כמעבר לקטע הבא מה המחירים של גישת כור ההיתוך ושל הדגשת האחידות?  
הקטע הבא, שכתבה חנה אזולאי הספרי, מדבר גם על המחירים של כור ההיתוך הישראלי. 

 חנה אזולאי הֳסְפָרִי מתוך עיתון "הארץ" 
נולדה ב-1960. שחקנית, תסריטאית, מחזאית ובמאית קולנוע ישראלית, זוכת פרס אופיר לשחקנית הטובה ביותר. נולדה בשכונה ד' בבאר שבע. בנעוריה עברה לגור בפנימייה ולמדה בתיכון בויאר בירושלים. אזולאי-הספרי היא יוצרת פמיניסטית מזרחית. הדמויות אותן היא משחקת, יוצרת ומציגה בסרטיה הקולנועיים והתיעודיים, מעלות סוגיות הנוגעות במגדר, זהות ומעמד בחברה הישראלית.
בעקבות הקריאה ניתן לשאול: על מה היא מצטערת? מהי אותה "תרבות משלנו" שהיא חושבת שאין לנו?
שאלת קישור ומעבר למקור הבא : למה זאת בעיה להיות "ישראלי חדש"? אולי עדיף שנהיה דומים? מה המשמעות של  התרבות, השורשים, הצבע וההגדרה הייחודית של כל אחד? 

"זהות, זיהוי, זהה, "IDENTIT / מואיז בן הראש –
נולד ב- 1959 בתטואן שבמרוקו. עלה לישראל בשנת 1972. ספריו של מואיז בן הראש עוסקים, בין היתר, בקשר שבין הגולה המרוקאית לישראל וליהדות. זכה בפרס ראש הממשלה לסופרים עבריים ובפרס יהודה עמיחי.

הקטע שלפנינו מציג את המתח בהגדרת ה"זהות" או ה"אני" של האדם- בין הייחודי שבו והרצון להרגיש שונה ויחיד, לבין הרצון להיות כמו, להיות חלק, להיות שייך. 

ניתן לשאול: 
· מדוע מפחידה אותו ההגדרה "זהות", להיות זהה?

· איזו קבוצות "בחרו בשבילכם" איך זה הרגיש? (שוב אין כיוון חד משמעי זה פתוח לגמרי () 

· איזו תעודה תרצו להעניק לחניכים/לתלמידים - תעודת זהות או תעודת שייכות?

קריקטורה- כיתה של עצים.

הסתכלו על הקריקטורה ועל כל הדמויות שבה- התלמיד החדש, הדמות שמחזיקה את התלמיד (מי זה- ההורה? המנהלת? היועץ?), התלמידים בכיתה, המחנך במתמטיקה...
· מזדהים? (אפשר להתבונן על זה כתלמידים ולחזור קצת אחורה במנהרת הזמן. אפשר להתבונן על זה כאנשי החינוך) מה זה עושה לכם?
· איך הקריקטורה מתארת את עולם החינוך, את דמותו ותפקידו של המחנך? 

· אילו מחשבות הקריקטורה מעוררת בכם? עד כמה היא מזכירה דברים שקורים גם אצלנו בחברה הישראלית,  במציאות החינוכית מרובת המשימות?
איך מייצרים שייכות בלי לאבד את הייחודיות של כל אחד? 

כרטיסיה מס' 3: איפה זה פוגש אותנו במרחב החינוכי?

השיר שקוף: "מהרגע הראשון אתה מרגיש שקוף"
דניאלה כרמי- נולדה ב1941 בת"א. למדה פילוסופיה ותקשורת באוניברסיטה העברית בירושלים. כתבה תסריטים, מחזות וסיפורים קצרים. ב-1999 זכתה בפרס היצירה. כתבה יחד עם אלברט עמר את המחזה "שקוף".

אלברט עמר נולד ב-1956 בן למשפחה יוצאת מרוקו, גדל בפרדס חנה, מקום מגוריו גם כיום. 

התפרסם לראשונה בשנות התשעים עם המופע "שקוף". המבוסס על סיפור חיים לא קל ורצוף תלאות, שכולל מאבקים וניצחונות של אלברט הצעיר. המופע חשף את הקהל באמצעות שירים ומונולוגים מיוחדים במינם ל"חצר האחורית" של החברה הישראלית, והעניק נקודות מבט אחרות לסיפורי חיים של אנשים שנאבקו לקליטה בארץ ולהצלחה בחברה.  

מתוך "הבמה - אלברט עמר מדבר על האנשים השקופים" 
"כל סיפור של נער או נערה או ילד שאני פוגש בשכונות ובקהילות שאני עושה איתם פרויקטים, מתנגש עם סיפור החיים שלי, ו'שקוף' ממש מייצג ופותח חלון לדברים האלה, כסיפור שנגע בכל כך הרבה אנשים, וממשיך לגעת בהם. הכי פשוט זה להגיד 'קיפוח'. ברגע שעושים אותך שקוף, אז מישהו החליט בשבילך שאתה מקופח, ואז זה 'יאללה, בואו נמשיך הלאה, אנחנו יודעים מה המצב', וזה לא נכון. אף אחד לא באמת רוצה לשקם ולהיכנס עמוק בפנים. במקום להיכנס לעולם התרבותי של הילד, הנער, המשפחה, מסתפקים בלהגיד קיפוח ולעבור הלאה. הם לא מבינים את התרבות, הם לא יודעים מה זה המוזיקה האמהרית או האתיופית או המרוקאית ואפילו הפולנית, לא משנה מי. הם לא מבינים מה זה המוזיקה הזאת, המאכלים, הענווה, הפשטות, היופי שכל אחד מביא אתו מתרבויות של שנים אחורה. אי אפשר לסגור את זה במשפט אחד של קיפוח. אני לא מקבל את זה. יש מספיק אנשים ומוסדות שבטוח יתעסקו עם הקיפוח, אני לא רוצה להתעסק עם זה. זה לא הקטע פה. הקטע הוא באמת להסתכל לאנשים האלה בעיניים ולאהוב אותם ולקבל אותם ולחבק אותם ולשקם אותם, ולא להגיד 'קיפוח, יאללה סגרנו את העניין, זה לא עובד ככה..."
  
למנחה: השיר שקוף (שניתן גם לשמוע) הוא שיר קשה לעיכול ודורש עיבוד. לא חייבים לקרוא אותו בקול. ניתן להשאיר אותו לעיון אישי אך בחרנו שיכנס לדף הלימוד ויהדהד. 

במידה ותבחרו להתעמק ניתן לשאול: 
· יכולים לחשוב על מישהו שאתם מכירים (צעיר או מבוגר) שהרגיש שקוף בגלל הצבע/המגזר/העדה ה"לא נכונים"?

· איך אפשר לשנות את זה? ומה אנחנו יכולים לעשות במרחב ההשפעה שלנו עם המתבגרים על מנת שההורים שלהם לא יהיו שקופים בעיניהם?

· מה הכוח והאפשרויות שלנו כמחנכים להשפיע במעגלים מתרחבים?
בן ואמא מתוך חיבוק של דוד גרוסמן
הקטע של גרוסמן מעביר במדויק את התחושה של מתבגרים רבים שבכלל לא רוצים להבליט את הייחודיות שלהם. הם מעדיפים להיות חלק מהיחד מהאחידות. להרגיש שייכים ולא מיוחדים.

ניתן לשאול: 
· מה תפקידנו ביחס למתבגרים המעדיפים להיטמע ולוותר על הייחוד שלהם?

· בגיל ההתבגרות הרצון להיות שייך וחלק מקבוצת השווים הוא צורך התפתחותי משמעותי בהגדרת הזהות. האם זה בכלל נכון שנדגיש את הייחודיות? 

מקרה לדוגמא שניתן לפתח לדיון: בבי"ס שלנו החליטו לחגוג את הסגד ולערב ילדים בהפקה. אולם כשניסינו לערב את החניכים היתה הרבה התנגדות מצד יוצאי אתיופיה שאמרו: "תעזבו אותנו עם הסגד", או - "מי צריך את זה?" "תעברו הלאה...", "די לחפור... אני אלך עם חברים לטיילת זה מספיק". 
מה דעתכם? איך נכון להגיב? 

סרן רבקה לבנת

רבקה לבנת משקפת בדבריה את המורכבות והמחירים שהיא שילמה ומשלמת.
מה היא הרוויחה? מה היא השיגה בתמורה לוויתור על הכרת והוקרת משפחתה ותרבות המוצא?
האם היא הצליחה להשתלב ולהיות קצינה בזכות הוויתור או למרות הוויתור?
מה עושים כדי שהילדים שלה לא ישלמו את המחירים? או כדי שכבר התלמידים שלנו יצליחו "גם וגם" - גם להשתלב וגם לשמור על הייחוד, להכיר, להוקיר ולבחור על מה לשמור ועל מה לוותר. 
ועכשיו נעבור למקורות האחרונים וחשיבה קדימה ברוח חינוך מוביל חברה ולא משתרך אחריה:
מדרש הגשם הקוסמופוליטי
במדרש יש חיפוש אחר משהו משמעותי ומשמח משותף לצד השמירה על הייחודיות. רבן יוחנן בן זכאי שידע להתגבר על משברים לאומיים מוצא את התשובה בשגרה וביכולת להביט למעלה.

המשותף לא מחייב ויתור על חגים ייחודיים אולי גם לא שכולם יחגגו את אותם החגים. המשותף כבר נמצא. צריך למצוא אותו בשגרה ולדעת לחגוג אותו יחד.
נשאל: 
-מה הדברים שהכי גורמים לחניכים שונים להתאחד ולהתחבר בלי לוותר על הייחודיות שלהם?

- איזה אירועים מחברים באופן טבעי בין שונים בחברה הישראלית?

הביתה הלוך חזור
· איך אפשר לגרום למגוון החניכים שלנו להרגיש בבית אצלנו בקהילת החינוך? בחברה הישראלית?
· האם אנחנו מרגישים בבית...
חזון דרך כפר
"דרך כפר תהווה מצע לייעוד משותף חוצה שסעים ומגזרים בחברה הישראלית. תנועת חינוך הרואה בכפרי נוער, בתי ספר ופנימיות רווחה קהילות של משמעות המהוות מוקדי השפעה על החברה הישראלית במעגלים מתרחבים"

נרים רגע את הראש יחד עם המשתתפים, נביט מסביב על המעגלים ונשאל:

איך אנחנו משתמשים/ יכולים להשתמש בהשפעה שלנו כדי להוביל לחברה ישראלית רבת פנים? 
לסיכום:
הפרויקט של עידן רייכל ובכלל כל מה שקורה פה מסביבנו מוכיח שתרבות ישראלית רבת פנים זו לא רק סיסמה. יש לנו יכולת להיות שונים יחד, ללמוד יחד ולהוביל את החברה למקום שגם יודע להנות מהשפע שהשונות מאפשרת. כן אנחנו מכירים את הקשיים, המורכבות ולא מטאטאים אותם. זה לחם חוקנו אך כמו במוסיקה כך גם בחינוך כיוון הכלים נותן את הטון. יש לנו השפעה על דורות של חניכים. יש לנו יכולת להוביל את החברה הישראלית מעצם העשייה היומיומית שלנו במפגש עם עשרות אלפי חניכים ומשפחות. אם נדע להכיר ולהוקיר את הייחודיות שלנו ואת הייחודיות שלהם ושל חבריהם נרקום יחד תרבות ישראלית רבת פנים. 
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