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"ניהול עצמי"
במהלך עבודתי הקודמת כראש מכינת הנגב נהגנו להשתמש במודל ה'ניהול העצמי', על פיו העברנו את מירב סמכויות הניהול וההובלה לחניכי המכינה, שפעלו בתוך וועדות על פי תחומיי העשייה השונים. הרעיון היה לקבל את חניכי המכינה בתחילת השנה ובמשך החודשיים הראשונים לעסוק בהכנה לקראת ה'ניהול העצמי'. בתקופה זו הכירו החניכים את חזון המכינה וערכיה, יצאו לטיול לדוגמא, סיור, חוו את השיעורים, ערכו את חגי תשרי ויצרו למידה משותפת של נהלי המכינה תוך הובלה משותפת של האירועים עם המדריכים. לקראת סוף התקופה ערכו החניכים בחירות ונחלקו לוועדות כגון: טיולים, תכנים, תרבות, לוגיסטיקה, אקולוגיה וכדו'. כל וועדה קיבלה תקציב שנתי ותכננה את האירועים השנתיים, בליווי מדריך כ'מלווה וועדה', לקראת אישור התוכנית התקציבית והרעיונית בפורום המליאה (כלל החניכים). בתום החודשיים, לאחר אישור כל התוכניות ערכנו טקס חגיגי והובלת המכינה עברה מהצוות החינוכי לחניכי המכינה. 

במשך השנה החניכים עמלו רבות על הגשמת האירועים משלב התכנון, למעשה ולסיכום התוצאות והמשוב מהקבוצה. התהליך האישי בוועדות והתהליכים הקבוצתיים היו מרתקים ונוכחות נכונה של איש צוות במקום ובזמן הנכון, גרמה לרפלקציה אישית וקבוצתית שהובילה את החניך למסע אישי מעמיק. הדבר המעניין בעיני, היה 'הריקוד' אותו קיימו החניכים בין התכנים שלמדו, לחוויות שחוו ולבין המסע לגיבוש זהותם. הרבה מהתכנים היוו נקודות התמודדות בו שאלו החניכים את עצמם, היכן הם עומדים אל מול תפיסה זו או אחרת של מורה, עמית או תיאוריה, ומתוך ההתמודדות בחרו את עצמם מחדש. עולם היהדות שנחשף בפני החניכים שכלל לימוד של ארון הספרים היהודי, הגות יהודית וחשיפה לפולקלור דתי ותרבותי, יצר 'ריקוד' דומה. החניכים שהובילו את העשייה בוועדת הטיולים החלו לבחור במסלולים בהם יש זיקה לא אר לנוף ולטבע, אלא גם למורשת יהודית וישראלית, תוך שהם לומדים ומדריכים את עמיתיהם. חניכים מוועדת תרבות, היו אחראים על ציון מועדי השנה של הלוח העברי, ולכן בחרו ללמוד על כל אחד מהמועדים וללמד את האחרים בצורה פורמאלית ובלתי פורמאלית. כך היה גם בוועדות עשייה נוספות וחניכים רבים שהגיעו ממנעד רחב של זהויות יהודיות בתוך המגזר הלא דתי, נחשפו לתכנים והחלו לשנות את תפיסותיהם, לקבל חלק מהעולם היהודי שנראה להם רלוונטי לעצמם ולבנות סביב התובנות גם עולם ערכי ומעשי.  

חיפשתי מודל דומה של 'ניהול עצמי' ומצאתי את המודל הדמוקרטי של הכט בבית הספר הדמוקרטי בחדרה
. הכט מספר כי בתחילת הדרך ניתקל בביקורות רבות של אנשים שלא האמינו כי תלמידים יכולים או צריכים לנהל מערכת בית ספרית באופן דמוקרטי. הוא טוען כי לא היה מסוגל להבין מדוע אנשים נרתעים מדמוקרטיה בבית ספר, אך מקבלים אותה כאזרחים במדינה. בעיניו, ההצלחות וגם הרעות החולות של הדמוקרטיה שמתגלות גם בבית הספר, הם הזדמנות מצוינת ללמידה לקראת חיים אזרחיים. מעניין לראות במקביל את הדברים העולים מוועדת קרמניצר שהגישה את מסקנותיה ב- 1996 שנועדו לפתח תוכנית "להנחלת האזרחות לתלמידים כיסוד ערכי והתנהגותי משותף לכל אזרחי המדינה". בין המלצות הוועדה – " אין זה מתקבל על הדעת שניתן להצליח במשימה קשה זו רק על יסוד תכנים לימודיים בלבד, יהיו עשירים ככל שיהיו. ההצלחה מותנית בהליך חינוכי כולל, לרבות אקלים בית הספר, התנסויות מגוונות, ושילוב ותיאום עם מעגלי השפעה אחרים.... הנושאים הבאים חייבים להיות שזורים באורח קבע באקלים בית הספר... קבלת החלטות בהליך ובאורח דמוקרטי, במסגרות שיוגדרו לכך, אשר תלכנה ותתרחבנה במהלך הלימודים, תוך הבנת חשיבותם של כללים לחיים חברתיים, מגבלותיהם והתמודדות עימם".


מודל ה"ניהול העצמי", אותו אני מציע, יכול אם כן להוות בסיס חשוב להבנה העמוקה של הדמוקרטיה.
 בנוסף, מודל זה משלב את התלמידים בהחלטות החשובות בבית הספר – לאן מטיילים? איך מקיימים אירועי תרבות? כיצד מציינים את מועדי השנה? וכדו'. בחירות לוועדות עשייה וליווי מתאים של הצוות יכולים לתרום להנעה פנימית של הלומד, תחושת מסוגלות אישית ותחושת שייכות לבית הספר ולקהילה.
 אולם, החשוב לי מכל הוא שלדעתי, מודל זה יכול גם ליצור דיאלוג בין אישי בסביבה דמוקרטית המהווה קרקע פורייה לבירור זהות אישית וקבוצתית במסע אישי רווי בחוויות ובבחירות הבונות את האדם. תפיסה אקזיסטנציאליסטית זו מציגה את האדם ככזה השואף להכיר את עצמו וייעודו בעולם מתוך ניסיון לחיות חיים אותנטיים.
 

הכט רואה את תפקיד מנהל בית הספר כאחראי על שמירת הדמוקרטיה הבית ספרית. מתוקף תפקידו הוא האחראי הבלעדי על המסגרת, ולכן יכול ליצור בקלות מניפולציות של תקציב או בטיחות על התלמידים, תפקידו אם כן הוא להוביל את התלמידים להכריע בדיון ערכי בלי קשר לאמצעים, ואחרי זה לבדוק את המגבלות גם כדי לבקר את המנהל ולמנוע מניפולציות.
 כראש מכינה האחראי על התקציב הייתה לי שליטה מלאה על פעילות המכינה והובלתה והייתי יכול על ידי קיצוץ תקציבי פשוט לבטל כל הכרעה דמוקרטית של החניכים. במודל ה"ניהול העצמי| על הצוות החינוכי לוודא כי ברגע שהוגדרו גבולות הפעילות של התלמידים, אין לפגוע בהם שוב על ידי מניפולציות חינוכיות, אלא רק על ידי דיאלוג של כל המשתתפים בתהליך החינוכי. זוהי נקודת הובלה חינוכית מאוד מורכבת, שעל הצוות להתכונן לקראתה ולהבינה מבעוד מועד. לעומת זאת, מן הצד השני, לעיתים הבעיה העולה בחינוך הדמוקרטי היא עודף בחירה המוביל לבלבול ולעיתים פספוס של מטרות בית הספר וחזונו. על הצוות החינוכי, אם כן, מוטלת המשימה המורכבת ללוות את התלמידים בצורה המאפשרת להם בחירה וביטוי אישי וקבוצתי, בתוך גבולות עשייה ברורים ההולמים את החזון ומפתחים אותו.

אי לכך, במודל ה"ניהול העצמי" אני מציע ליצור מרחבי שותפות של תלמידים בחינוך הבלתי פורמאלי בבית הספר, מתוך הנחה שמעורבות התלמיד בלקיחת החלטות בית ספריות תביא למוטיבציה פנימית של הלומד, להנעה ללמידה, יכולת עבודה בצוות, ערבות הדדית, הבנה של מהות הדמוקרטיה ופיתוח זהות יהודית. התלמידים ינהלו את הפעילות הבלתי פורמלי באמצעות וועדות לאור החזון החינוכי. הצוות החינוכי יכשיר את התלמידים וילווה אותם לאורך השנה. התלמידים יעודדו לקיים טיולי "תלמידים מובילים תלמידים", להפעיל את בית המדרש, לקיים מרכז לימודי לעזרה בשיעורי הבית, להתנדב בבית הספר ובקהילה. 

להלן הצעה לפורמט ביצוע של מודל שותפות תלמידים בבית הספר - 
1. בשלב הראשון יוצע המודל לצוות החינוכי וייערך בירור של מטרותיו ואופן יישומו בתוך בית הספר.
2. תערך הכשרה למורי בית הספר שתקנה להם מיומנויות של ליווי וחניכה ובסופה יבחרו בעלי תפקידים (רכז, מלווי וועדות וכדו').
3. הרעיון יוצע לכלל תלמידי בית הספר, ולאחר העברתו יוכלו התלמידים לערוך בחירות לוועדות העשייה בתחומי העשייה הבלתי פורמאלית בבית הספר.
4. תהליך הבחירות יכלול בחירת נציגים כיתתיים שיצטרפו למועצה שכבתית שתוביל את העשייה החינוכית יחד עם רכז השכבה. במקביל ייערכו גם בחירות כלליות לתפקידי מפתח בוועדות השונות (טיולים, אקולוגיה, תרבות, לוגיסטיקה, תכנים, קהילה וכדו'). בבחירות כלליו יבחרו גם יו"ר, גזבר ומזכיר.
5. לכל וועדה ובעל תפקיד בכיר יוצמד מחנך מלווה שיעזור לתלמידים לתכנן את המשימות השנתיות להוציאן לפועל בשימוש נכון בתקציב הניתן לוועדה ובשיתוף מקסימלי של כלל התלמידים. מועצת התלמידים תורכב מנציג מכל וועדה ושכבה ובראשה היו"ר. המלווה של יו"ר המועצה יהיה מנהל בית הספר.
6. כל חצי שנה ייערכו בחירות חדשות כדי לתת למקסימום תלמידים להשתתף בהתנסות.
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�  הכט מתאר את הקמת בית הספר הדמוקרטי בחדרה כקהילה בית ספרית המתנהלת במבנה דמוקרטי מלא הכולל ארבע רשויות: מחוקקת, מבצעת, שופטת ומבקרת. האספה הכללית של בית הספר היא הרשות המחוקקת בה בכל יום שישי בבוקר מוזמנים כל חברי הקהילה הבית ספרית לצפות בדיוני הפרלמנט, תלמידים שנבחרו בתחילת השנה דנים בנושאים שפרסמו קודם לכן על לוחות המודעות. הפרלמנט ובו יו"ר, אחראי משמעת ורשם לוקח החלטות ומעביר לרשות המבצעת. המבצעים הם תלמידים שנבחרו לוועדות העשייה השונות, כעשרה תלמידים בוועדה, המונחים על ידי יו"ר נבחר ואחראים על תחום פעילותם. הוועדות הם: וועדת מורים העוסקת בקשרי מורים-תלמידים, וועדת קבלת תלמידים המלווה את התלמידים החדשים בקליטה, וועדת טיולים, וועדת אירועים, וועדה פיזית האחראית על מבנה בית הספר וועדת תקציב האחראית על מתן תקציבים ומפקחת על מימוש תקציבי תקין של הוועדות. הרשות השופטת אחראית על מקרים של אלימות או פגיעה של תלמידים ומורים, והרשות המבקרת אחראית על פיקוח של ניהול תקין של הוועדות והנהלת בית הספר. החוקה היא מגילת זכויות האדם ועל פיה נמדדים ערכי בית הספר ונבחנת פגיעת זכויות תלמידים ומורים לאורה. (יעקב, הכט, החינוך הדמוקרטי – סיפור עם התחלה, ירושלים, 2005, עמ' 56-65)


�  יאיר נוה טוען כי בישראל מתקיימת תופעת הדה-פוליטיזציה של החינוך המתבטאת בהעדפת ה"ממלכתיות", שמהותית רוקנה את מערכת החינוך הפורמאלית מכל תוכן פוליטי אידיאולוגי, והשאירה את הזירה הזאת לתנועות הנוער ולחינוך בלתי פורמאלי. אלא שעם שוך העידן האידיאולוגי התברר שהוצאת הפוליטיקה מבתי הספר חותרת תחת הכוונת הטובות של יוזמי הרעיון: הולך וצומח דור צעיר חף מכל אידיאולוגיה, שכתוצאה מכך חף גם מכל אוריינטציה פוליטית ויכולת לביקורתית. הוא נחשף באופן רדוד לצדדים השליליים של התרבות הפוליטית, ולכן מתעב פוליטיקה ורואה בה תחום בזוי. דור זה מפתח תגובות עוינות לעיסוק הפוליטי ונמנע מכניסה לתחום הציבורי, לא מממש את זכותו הדמוקרטית לבחור, ומכאן לשלוט על עתידו, ואם עושה זאת הרי פועל מתוך ניכור והעדפת הרע במיעוטו. לדעתו, יש להבנות חזון חינוכי לתודעה פוליטית מבחינה התנהגותית, השואף להפוך את בית הספר לקהילת צעירים דינאמית המעודדת דמוקרטיה ישירה והשתתפותית של מרבית הלומדים, שכך מתנסים בהפעלת כוח לגיטימי שניתן להם מתוקף תפקידם ומתוך אחריות לתוצאות. חזון שכזה יתפס כמענה למצב של פסיביות ציבורית ואלימות מילולית ואף פיזית כלפי בעלי הכוח מורים, מנהלים והורים. (יאיר נוה, "על הצורך בשיקום החינוך לתודעה פוליטית", המכון הישראלי לדמוקרטיה, 2008)


�  תיאוריית ההכוונה העצמית של דסי וראיין מבחינה בין מוטיבציה חיצונית למוטיבציה פנימית, ומצדדת באחרונה שהיא ביצוע של פעילות לשם הסיפוק הגלום בה ולא למען תוצאות אחרות. על מנת לעודד מוטיבציה פנימית יש לפנות לצרכים הבסיסיים של הלומד ולספק לו מסוגלות, אוטונומיה ושייכות. (ריצ'רד ראיין ואדוארד דסי, "מוטיבציה פנימית ומוטיבציה חיצונית: הגדרות קלאסיות וכיוונים חדשים", בתוך הד החינוך, כרך פ"ה, אוגוסט 2011, עמ' 62-67)


�  סארטר מציג זאת כך – "כשאנו אומרים שהאדם בוחר את עצמו, אנו מתכוונים שכל אחד מאתנו חייב לבחור את עצמו, ובכך מתכוונים אנו שבבחירתו את עצמו הוא בוחר גם לכלל בני האדם... אם אני מכיר באותנטיות מוחלטת, בעובדה שקיום האדם קודם למהותו, ושהוא יצור חופשי החייב לשאוף לחופש שלו בכל תנאי שהוא, אני מכיר יחד עם זאת שאיני יכול שלא לשאוף גם לחופש הזולת". (ז'אן, פ., סארטר, האקזיסטנציאליזם הוא הומניזם, ירושלים, 1990, עמי' 15, 43)
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